
Reforma Energética en México, 
¿iniciativa que divide? 



¿QUÉ TANTO DIRÍAS QUE CONOCES LA PROPUESTA DE 
REFORMA ENERGÉTICA QUE EL PRESIDENTE DE MÉXICO 

Y SU GABINETE PRESENTARON EL AÑO PASADO?

7

35

37

21

Conozco mucho Conozco algo Conozco poco No conozco

Existe mayor conocimiento de la 
propuesta de Reforma energética entre 
hombres (47% de los hombres conoce 

algo de la propuesta vs. 29% de las 
mujeres) y entre las personas de mayor 
edad ( 47% de aquellos mayores a 55 

años la conocen algo vs. 27% de 
aquellos entre 25 a 34 años)



POR LO QUE SABES O HAS ESCUCHADO ¿LAS 
SIGUIENTES AFIRMACIONES SON CIERTAS O FALSAS?

41

42

29

39

35

22

20

31

17

18

37

38

40

44

47

Desaparecen los entes autónomos reguladores del sector
energético

La energía eléctrica que genere el sector privado podrá ser
adquirido exclusivamente por la CFE

Se favorece el uso de fuentes no renovables para la producción de
energía eléctrica

La CFE generará como mínimo el 54% de la energía eléctrica y los
privados el 46%

La CFE retoma por completo la generación, comercialización,
distribución de energía eléctrica

Cierto Falso No sé



¿QUÉ ES PREFERIBLE 
PARA EL PAÍS?

33

61

6

Una reforma energética donde la generación, comercialización y
distribución de energía eléctrica esté a cargo de la CFE
Una reforma energética sin un monopolio del estado en la
generación, comercialización, distribución de energía eléctrica
No sé



¿QUÉ ES PREFERIBLE PARA EL PAÍS? POR 
ESCOLARIDAD

47

44

9

33

58

9

31

64

5

33

67

Una reforma energética donde la generación, comercialización y
distribución de energía eléctrica esté a cargo de la CFE

Una reforma energética sin un monopolio del estado en la
generación, comercialización, distribución de energía eléctrica

No sé

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS EN QUE EL SECTOR PRIVADO 
PUEDA PARTICIPAR EN LA GENERACIÓN, COMERCIALIZACIÓN Y 

DISTRIBUCIÓN DE LA ENERGÍA ELÉCTRICA?

24

46

23

7

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

En general, las mujeres
muestran mayor desacuerdo en

la participación del sector 
privado (36% vs. 21% de los 

hombres).



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS EN QUE EL SECTOR PRIVADO 
PUEDA PARTICIPAR EN LA GENERACIÓN, COMERCIALIZACIÓN Y 
DISTRIBUCIÓN DE LA ENERGÍA ELÉCTRICA? POR ESCOLARIDAD

21

46

21

12
15

51

28

6

27

45

22

6

43

33

16

8

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



LA PARTICIPACIÓN DEL SECTOR PRIVADO EN EL 
SECTOR ENERGÉTICO ES… 

7

15

20

23

25

10

No sé

Muy perjudicial para los consumidores mexicanos

Perjudicial para los consumidores mexicanos

Ni beneficiosa ni perjudicial

Beneficiosa para los consumidores mexicanos

Muy beneficiosa para los consumidores mexicanos

1% de aquellos entre 18 a 24 años y 
7% de quienes cuentan con 25 a 34 
años consideran que la participación 
del sector privado es muy beneficiosa 
para los consumidores mexicanos vs.
el 22% del grupo etario mayor a 55 

años.



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON QUE LA CFE 
SEA LA ÚNICA ENCARGADA DE…?

16
19

16

30

36

3131

26

32

16
14 15

7
5 6

La generación de electricidad La distribución de electricidad La comercialización de electricidad

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



EN TU OPINIÓN, ¿CREES QUE LA CFE CUENTA CON LA 
CAPACIDAD PARA GENERAR ENERGÍA ELÉCTRICA SIN 

EL APOYO DEL SECTOR PRIVADO?

4951

Si No

58% de quienes tienen entre 18 y 24 años 
consideran que la CFE tiene la capacidad 

para generar energía eléctrica sin el apoyo 
del sector privado vs. 38% de 55 años o 

más.

67% con educación básica considera que 
la CFE tiene esta capacidad vs. 43% de 

licenciatura.



¿CON CUÁL DE LAS SIGUIENTES 
ORACIONES ESTÁS MÁS DE 

ACUERDO…?

54

46

En general la reforma energética tiene aspectos principalmente
positivos para el país
En general la reforma energética tiene aspectos principalmente
negativos para el país



¿QUÉ TAN PROBABLE ES QUE CON LA REFORMA 
ENERGÉTICA…? 

28

24

25

29

29

29

30

29

31

32

32

32

34

35

35

36

22

26

24

21

21

21

19

18

10

11

10

10

6

7

8

7

9

7

9

8

10

8

8

10

Se desmotive la inversión extranjera

Se creen problemas con gobiernos extranjeros

Se pierdan empleos

Se desmotive el uso de energías limpias

Se den más subsidios a la CFE

Se afecte la inversión privada en el sector energético

Se ocasionen más problemas medioambientales

Existan incumplimientos de acuerdos comerciales

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé



¿QUÉ TAN PROBABLE ES QUE LA REFORMA LOGRE 
LO SIGUIENTES OBJETIVOS?

19

19

22

24

23

25

30

33

37

41

28

32

30

25

25

28

19

15

14

11

Se combata la corrupción al interior de la CFE

Diminución del costo de energía eléctrica

Mejora en la calidad del servicio ofrecido por la CFE

Aumentar la producción de energía eléctrica

Garantizar abasto energía eléctrica en todo el país

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable



PARA LLEVAR A CABO LA REFORMA ENERGÉTICA 
¿QUÉ TAN IMPORTANTE ES QUE…?

40

53

59

60

27

30

25

25

19

10

10

9

10

3

3

2

4

4

3

4

Se realice una consulta ciudadana

Se tomen en cuanta los tratados comerciales internacionales

Se tomen en cuenta los compromisos internacionales en torno al
medio ambiente

Se realicen foros con expertos del sector energéticos

Muy importante Algo importante Poco importante Nada importante No sé



¿CUÁNDO DEBE DISCUTIRSE LA REFORMA 
ENERGÉTICA EN EL CONGRESO?

53

19

21

7

Antes del ejercicio de revocación de mandato Después del ejercicio de revocación de mandato
Es indiferente No sé



¿CUÁNDO DEBE DISCUTIRSE LA REFORMA 
ENERGÉTICA EN EL CONGRESO? POR ESCOLARIDAD

63

12
18

7

59

18
14

9

50

20
23

7

43

22

33

2

Antes del ejercicio de revocación
de mandato

Después del ejercicio de
revocación de mandato

Es indiferente No sé

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON 
QUE SE APRUEBE LA REFORMA 

ENERGÉTICA QUE ENVIÓ EL 
PRESIDENTE AL CONGRESO? 

20

28

22

14
16

Totalmente de
acuerdo

De acuerdo En
desacuerdo

Totalmente en
desacuerdo

No sé



¿QUÉ ES MÁS PROBABLE QUE PASE?

8

12

30

50

No sé

Que la reforma energética no sea aprobada

Que la reforma energética sea aprobada como la envió el
presidente

Que la reforma energética sea aprobada con
modificaciones de los órganos legislativos

En general, a mayor edad, mayor 
porcentaje considera que la 

reforma será aprobada como la 
envió el presidente (22% en el 
grupo etario de 18 a 24 años, 

38% entre aquellos de 55 años o 
más).



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON ESTA AFIRMACIÓN? 
ANTERIORES GOBIERNOS DEBILITARON A LA COMISIÓN FEDERAL 

DE ELECTRICIDAD (CFE), PARA FAVORECER A PARTICULARES.

39
36

20

5

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

45% de los hombres está 
totalmente de acuerdo con esta 
oración, en comparación con el 

36% de las mujeres).



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON ESTA AFIRMACIÓN? 
ANTERIORES GOBIERNOS DEBILITARON A LA COMISIÓN FEDERAL 

DE ELECTRICIDAD (CFE), PARA FAVORECER A PARTICULARES. 
POR EDAD

31

48

19

2

38
42

18

2

40
35

21

4

48

28

18

6

41

25 25

9

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



¿POR LO QUE SABES O HAS ESCUCHADO LA REFORMA 
ENERGÉTICA QUE SE REALIZÓ EN EL SEXENIO 

ANTERIOR FUE…?

10

25

28

23

12

2

No sé

Muy perjudicial para México

Perjudicial para México

Ni beneficiosa ni perjudicial

Beneficiosa para México

Muy beneficiosa para México

A mayor escolaridad incrementa el porcentaje de 
quien piensa que la reforma energética ha resultado 
beneficiosa para México (7% con educación básica la 

considera benéfica vs. el 14 de licenciatura y  20% 
con posgrado). Ocurre similar al considerar la edad 
(8% de 25 a 34 años la considera beneficiosa vs. el 

24% de 55 años o más).



EN TU OPINIÓN LOS PROBLEMAS QUE PRESENTA 
ACTUALMENTE LA CFE SE DEBEN A… 

7

10

12

12

12

12

15

20

26

38

44

47

47

48

58

77

El abandono sufrido por la CFE en este gobierno

La reforma energética aprobada en el sexenio pasado

El abandono sufrido por la CFE en los gobiernos anteriores

Los liderazgos/sus líderes, directores

Estancamiento en las formas de producir electricidad

Falta de modernización

La falta de inversión en infraestructura

La corrupción al interior de la CFE

Menciones más frecuentes Total de menciones



¿QUIÉNES PODRÍAN SER LOS BENEFICIADOS CON LA 
IMPLEMENTACIÓN DE LA REFORMA ENERGÉTICA?

13

17

19

22

29

26

34

39

44

60

Las empresas extranjeras

Los inversionistas

Las empresas mexicanas

La sociedad

El gobierno

Menciones más frecuentes Total de menciones



¿QUIÉNES PODRÍAN SER LOS PERJUDICADOS CON LA 
IMPLEMENTACIÓN DE LA REFORMA ENERGÉTICA? 

7

18

20

23

32

13

32

35

41

57

El gobierno

Los inversionistas

Las empresas mexicanas

Las empresas extranjeras

La sociedad

Menciones más frecuentes Total de menciones



¿CUÁLES CREES QUE SON LOS MOTIVOS POR LOS 
CUALES ALGUNAS PERSONAS RECHAZAN LA REFORMA 

ENERGÉTICA?

6

13

17

19

19

26

16

34

44

50

50

67

Mayor conocimiento de la situación de la CFE

El papel de los medios de comunicación y redes sociales

Intereses privados

Desconocimiento de la situación de la CFE

Filiación política-partidista

Desconfianza en el gobierno

Menciones más frecuentes Total de menciones



¿QUÉ TAN INFORMADO ESTÁS SOBRE…?

10

10

12

16

23

38

41

41

48

39

42

41

38

30

31

10

8

9

6

7

Lo que cuesta generar la electricidad

El proceso que se realiza para obtener energía eléctrica

Donde se genera la electricidad que llega a tu hogar

El impacto que causa la generación de energía eléctrica al
medio ambiente

Lo que son las energías limpias

Muy informado Informado Poco Informado Nada informado



¿CUÁLES CREES QUE SON 
LAS ENERGÍAS MÁS 

LIMPIAS?

1

1

2

3

3

4

8

15

30

33

2

3

5

8

9

10

23

39

78

85

De carbón

Petróleo

No sé

Nuclear

Biomasa/Biogas

Gas natural

Geotérmica

Hidráulica

Eólica

Solar

Menciones más frecuentes Total de menciones



¿CUÁLES CREES QUE SON LAS ENERGÍAS MÁS 
DAÑINAS PARA EL MEDIO AMBIENTE? 

1

1

2

3

4

5

11

23

24

26

4

4

4

9

10

14

30

64

67

73

Eólica

Solar

No sé

Hidráulica

Geotérmica

Biomasa/Biogas

Gas natural

De carbón

Nuclear

Petróleo

Menciones más frecuentes Total de menciones



¿ALGUNA VEZ HABÍAS PENSADO EN EL PROCESO QUE 
TIENE QUE OCURRIR PARA QUE TENGAS ENERGÍA 

ELÉCTRICA?

60

40

Si No

69% de los hombres afirma haber 
reflexionado sobre el proceso para la 

generación de energía electrica vs. 54% 
de las mujeres. A mayor nivel educativo 

mayor tendencia a pensar en este 
procceso (49% en educaciónn básica vs. 

64% de licenciatura).



¿CON QUÉ FRECUENCIA HAS PENSADO EN EL PROCESO 
QUE OCURRE PARA QUE TENGAS ENERGÍA ELÉCTRICA?

32

38

28

1 1

Varias veces Algunas veces Pocas veces Una vez Nunca



¿QUÉ FRASE DEFINE MEJOR LO QUE OCURRE EN 
TU HOGAR? DIRÍAS QUE…

23

71

6

En mi hogar consumimos
mucha energía eléctrica

En mi hogar consumimos
poca energía eléctrica

En mi hogar casi no
consumimos energía

eléctrica

21

70

9

En mi hogar consumimos
mucho gas

En mi hogar consumimos
poco gas

En mi hogar casi no
consumimos gas



¿QUÉ TAN IMPORTANTE ES QUE 
LA ENERGÍA ELÉCTRICA QUE 

USAS EN TU VIDA DIARIA 
PROVENGA DE FUENTES 

LIMPIAS?
64

32

3 1

Muy importante Importante Poco importante Nada
importante



¿QUÉ TAN IMPORTANTE ES QUE LA ENERGÍA 
ELÉCTRICA QUE USAS EN TU VIDA DIARIA PROVENGA 

DE FUENTES LIMPIAS? POR EDAD

56

38

2 4

54

39

6
1

63

35

2

67

29

4

81

17

1 1

Muy importante Importante Poco importante Nada importante

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



PENSANDO EN LA GENERACIÓN DE ENERGÍA 
ELÉCTRICA BASADA EN ENERGÍAS LIMPIAS, ¿QUÉ 

TANTO CREES QUE FAVORECE….?

47

51

56

65

40

36

35

27

11

10

7

6

2

3

2

2

La generación de empleos

El desarrollo de la comunidad donde se genera la electricidad

La economía del país

El desarrollo de un país

Favorece mucho Favorece Favorece poco No favorece



PENSANDO EN LOS COMBUSTIBLES FÓSILES (PETRÓLEO, GAS Y 
CARBÓN) ¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LAS SIGUIENTES 

FRASES…? 

31

32

38

51

52

60

53

54

47

36

37

32

12

13

12

11

9

6

4

1

3

2

2

2

Los combustibles fósiles son recursos valiosos para las naciones

México es un país rico en combustibles fósiles

Los combustibles fósiles son recursos que se acabarán pronto

La extracción (y producción) de combustibles fósiles daña
gravemente al planeta

Utilizar derivados del petróleo dañan gravemente al planeta

Los países deberían dar prioridad a buscar otras fuentes de energía
no basadas en combustibles fósiles

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



AL PENSAR EN LA EXTRACCIÓN DE COMBUSTIBLES 
FÓSILES (PETRÓLEO, GAS, CARBÓN), ¿QUÉ TANTO 

CONSIDERAS QUE AFECTAN…? 

57

60

65

65

32

28

25

28

8

8

7

5

3

4

3

2

La salud de la población

El aire

El agua

A la flora y fauna

Afectan mucho Afectan Afectan poco No afectan



PENSANDO EN LA INDUSTRIA ASOCIADA A LA EXTRACCIÓN Y 
PRODUCCIÓN DE COMBUSTIBLES FÓSILES, ¿CUÁL DE LAS 

SIGUIENTES ORACIONES SE ACERCAN MÁS A TU FORMA DE 
PENSAR? 

3

4

9

14

14

25

31

6

7

16

23

25

44

54

Actualmente ofrece empleos a los jóvenes

Son innovadoras

A mediano y largo plazo ofrecerá oportunidades de empleo

Es una industria que ofrece buenos ingresos a sus empleados

Es una industria sin futuro

Son una importante fuente de empleo en México

Son nocivas para el planeta

Menciones más frecuentes Total de menciones



POR LO QUE SABES O HAS 
ESCUCHADO MÉXICO… 

59

41

Es autosuficiente para generar su propia energía eléctrica

Depende de otros países para generar su propia energía eléctrica



POR LO QUE SABES O HAS ESCUCHADO 
MÉXICO… 

81

19

66

34

56

4441

59

Es autosuficiente para generar su propia energía eléctrica Depende de otros países para generar su propia energía eléctrica

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



AL PENSAR EN LA INDUSTRIA ASOCIADA A LA EXTRACCIÓN Y 
PRODUCCIÓN DE COMBUSTIBLES FÓSILES (PETRÓLEO, GAS Y 

CARBÓN) ¿CON CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES ESTÁS MÁS DE 
ACUERDO?

5

19

33

43

Todo lo referente a los combustibles fósiles debe estar en manos
del sector privado

En lo referente a los combustibles fósiles debe estar
mayoritariamente en manos del sector privado y en menor parte en

el sector público

Todo lo referente a los combustibles fósiles debe estar en manos
del sector público

En lo referente a los combustibles fósiles debe estar
mayoritariamente en manos del sector público y en menor parte en

el sector privado



¿DEBERÍA ESTAR A CARGO EL SECTOR PÚBLICO?

2

3

6

8

13

68

Mejor administración

Menor corrupción

Porque tiene experiencia

Genera más confianza

Defienden los intereses de los
mexicanos

Porque los recursos son del país

¿Por qué consideras que todo o la mayor parte
de lo concerniente a los combustibles fósiles

debería estar a cargo del sector público?

3

6

11

12

33

35

Porque no tiene experiencia

Mala administración

Por problemas de corrupción

Me da desconfianza

Porque los recursos son del país

Defenderán intereses de otros,
no de los mexicanos

¿Por qué consideras que todo o la mayor parte
de lo concerniente a los combustibles fósiles
NO debería estar a cargo del sector privado?



¿DEBERÍA ESTAR A CARGO EL SECTOR PRIVADO?

18

21

23

38

Porque tiene experiencia

Menor corrupción

Genera más confianza

Mejor administración

¿Por qué consideras que todo o la mayor parte
de lo concerniente a los combustibles fósiles

debería estar a cargo del sector privado?

29

20

51

Mala administración

Genera desconfianza

Por problemas de corrupción

¿Por qué consideras que todo o la mayor parte
de lo concerniente a los combustibles fósiles
NO debería estar a cargo del sector público?



SOCIODEMOGRÁFICOS

59

41

Género

Mujeres Hombres

18

21

26

19

16

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Edad



METODOLOGÍA

Encuesta realizada entre el 20 y el 31 de enero de 2022 a 660 
personas integrantes de un panel online diseñado por el COP UVM. 
La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta las 
características sociodemográficas de la población mexicana como 
edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.


